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Coming out náctiletých queer hrdinů v současném evropském filmu 

 

Radek Hosenseidl se ve své diplomové práci rozhodl prozkoumat, co přesně spojuje (anebo nakonec i 
odlišuje) proud filmů někdy nazývaný jako „coming outový film“. V rámci analýzy zaměřené na 
opakující se typy postav, narativní vzorce a témata, se snažil dobrat otázky, zda se jedná přímo o 
subžánr s pevně definovanými prvky či nikoli. Jak si nicméně sám správně všiml už na začátku textu, 
takovéto tázání je komplikované mj. tím, že žánry (stejně jako proudy filmů obecně) mají tendenci se 
v čase postupně proměňovat – zkoumání postupných proměn coming outových filmů od 
devadesátých let se ostatně stalo jakýmsi sekundárním tématem jeho práce.  

Ke svému výzkumu Radek přistoupil velmi zodpovědně a pečlivě. Vytyčil si primární otázky, jež ho 
budou zajímat, stejně jako metodu výzkumu. V rámci zasazení dané problematiky do širšího kontextu 
v rámci úvodu seznamuje čtenáře stručně mj. s teorií žánrů Ricka Altmana, s dosavadním kritickým 
psaním definujícím daný proud snímků, s nástinem dějin tohoto typu filmů, stejně jako se 
sociologickým výzkumem toho, jak proces coming outu probíhá v reálném prožívání dospívajících 
chlapců. Na pozadí tohoto širšího kontextuálního a metodického uvažování pak přechází k analýze 
svého vzorku filmů, do nějž zařadil 19 nedávných evropských filmů o coming outu náctiletých mužů. 

V rámci jejich průzkumu úspěšně odhalil určité navracející se konvence, které se v tomto proudu 
snímků ustanovily – podobné typy postav a jejich narativní funkce v rámci děje, podobné typy 
klíčových problémů, vytvářejících hlavní zápletky daných filmů, podobné narativní postupy. V rámci 
tří podrobných analýz filmů pak vyjevuje, nakolik některé coming outové filmy dokážou s těmito 
(sub)žánrovými konvencemi inovativně pracovat – subvertovat je, ironizovat, používat 
k překvapování diváka a k větší významové ambivalenci atd.  

Autorovi textu se úspěšně podařilo odhalit klíčové narativní a tematické charakteristiky tohoto typu 
filmů, zároveň ale i velkou různorodost narativních postupů v jednotlivých dílech, kvůli níž se zdá 
obtížné zcela jasně tento typ filmů vymezit. Na druhou stranu právě tato variabilita je tím, co podle 
Radka umožňuje, aby tento druh narativů nebyl pouze nudným opakováním stále stejného příběhu. 
V rámci své diplomové práce tak i podnětně prozkoumává postupné proměny, kterými tento proud 
snímků prochází, mj. směrem k menší edukativnosti, k opuštění jasné verbalizace coming outu a 
k jeho začlenění do širšího, univerzálněji působícího příběhu. 

Jak je snad z mého popisu patrné, tuto diplomovou práci oceňuji za její komplexnost a 
propracovanost, stejně jako třeba za autorovu schopnost práce s odbornou literaturou a mohačetné 
analytické postřehy. Ze čtenářského hlediska mi v textu chybělo chvílemi snad jen jasnější promýšlení 
toho, jaké mají vlastně vyzkoumané narativní konvence důsledky – jsou tyto odhalené stereotypy 
dobré anebo špatné z hlediska uměleckého účinku daných děl a zároveň z hlediska dopadu na realitu, 
na konstrukci obrazu coming outu v rámci naší společnosti? V leckterých pasážích diplomové práce se 
autor věnuje vlastně jen popisu různých narativních struktur, aniž by osvětloval, co tyto narativní 
struktury znamenají, jaké mají vlastně efekty na diváky. Druhým drobným problémem textu je pak 
v některých podkapitolách 4. kapitoly zahlcenost příklady různých scén a narativních zápletek 



z mnoha filmů, která úplně nepřispívá k orientaci diváka a k jasnému vytyčení obecných 
charakteristik, naopak text trochu tříští skrze disparátní dějové popisy jednotlivých filmů. 

Obě tyto potíže jsou nicméně jen okrajovou záležitostí a kvality textu jasně převažují – jedná se o 
inteligentně a argumentovaně napsaný výzkum docházející k zajímavým původním výsledkům, a 
proto tuto diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou A. 
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